

深读

全透视

“毒”苹果背后的维权路

文/片 本报记者 王若松

员工接二连三倒下

2月的苏州工业园区,苏州市苏虹西路99号联建(中国)科技有限公司(以下简称联建)南门,大片的桃树已经开花,几只喜鹊飞上枝头又落回田间。老家安徽的小慧又回到了这里,不过她是来讨说法的。

联建生产线作业员是小慧的第一份工作。蹊跷的是,2009年6月之后,她就发现工作中经常有人晕倒,“隔三差五的就能看见身穿白色无尘服的工友被从车间里抱出来。”

无尘服,在电子、制药、精密机械等行业被广泛应用,是一种用以滤尘净化的工作服。在联建无尘车间工作的员工,每月可获得30元的无尘服津贴。

“我宁肯不要这30块钱,也不愿意穿无尘服,就露着俩眼睛,不透气也很不舒服。”说着小慧不自觉地收紧了眉头。

密不透风的无尘车间,有毒的正己烷,蒙在鼓里的员工,各种因素叠加造成了这起职业性中毒事故。

“最早查出来的应该是万秋英,在九龙医院查的,刚开始就是感觉手没力气,有时候下班回家开锁,连钥匙都拧不动。”联建设备部的山东小伙儿阿勇告诉记者,当时人心惶惶,纷纷要求公司安排到医院检查。

“2009年8月20日检查完,第二天我们就在苏州市第五人民医院住院了,算是最早住院的一批。”阿勇回忆说,自己当时心里很害怕,“医院开始用的药里有激素,身体虚胖,后来向医生反映后停用了。”

2009年10月底,正在住院的他接到医院通知说去做肌电图,“做完后第二天,医生说可以办出院手续了。”据阿勇回忆,这次肌电图结论是未见明显异常,住院治疗费和心电图费用都是公司支付的。

和阿勇不同,同是山东小伙儿的阿景病情却没有这么乐观。2009年5月份刚在老家山东完婚的他,如今已是1岁多孩子的父亲,“新婚三个月就住进了医院,直到2010年6月才出院。”

在此前后,苏州市第五人民医院一共对58名联建中毒员工进行过住院治疗,此外对79名症状较轻的中毒员工进行过门诊治疗。

艰难的维权路

住院期间,中毒员工们得知,按照法定程序,工伤等级鉴定要在出院三个月、身体恢复状况符合鉴定要求之后才能做。

为了更好地维护自己的



▲联建员工山东小伙阿景和阿勇手持出院证明。

一起并不复杂的职业性中毒事件背后,却是持续了一年半时间的维权历程,而且直到现在,中毒员工们仍在苦苦等待他们想要的“说法”。
时尚靓丽的苹果后面,是并不靓丽甚至有些灰暗的企业责任——不仅是对经济发展,还有对环境和员工的责任,以及相关管理部门缺失的监管。

权益,2009年12月21日,阿景、阿勇、姚小平、王梅等中毒员工,来到位于人民路的江苏公大律师事务所,和律师王路远、霍志杰签订了《聘请律师合同书》。

但按阿景、阿勇等中毒员工的说法,聘请律师后,他们的维权之路并没有比以前顺利。

“我们怀疑律师不行,当时承诺说能评上9级伤残,结果好多人都没评上,还让我们签离职协议,经常催着问我们什么时候离职,什么时候交律师费。”阿勇抑制不住内心的不满。

对此,律师霍志杰却不这么认为,“离职协议是我和企业律师商量拟定的,这是在法律范围内的,员工有权利保护自己,同样企业也有这个权利,一切都是法律程序认可的范围之内

进行的。”

转眼到了2010年初,陆续有出院满3个月、符合鉴定条件的员工开始进行工伤等级鉴定。

根据我国《工伤保险条例》,劳动功能障碍分为十个伤残等级,最重的为一级,最轻的为十级。

作为最早一批出院的中毒员工之一,2010年5月阿勇便在苏州市疾病预防控制中心做了鉴定,鉴定结果为10级伤残。他的肌电图报告显示,双上肢轻度神经源性损害,“听说按照《工伤保险条例》,神经源性损伤应该是9级。”因为对鉴定结果不满,2010年7月阿勇申请到南京去做工伤等级鉴定,结果仍为10级。

随后,2010年9月15日,阿景在苏州市所做的鉴定结果下来,10级伤残。和阿勇一样,他也申请做二次鉴定,不同的是,2011年1月28日,根据江苏省劳动能力鉴定通知书,阿景的二次鉴定结果为9级伤残。

记者了解到,对于联建中毒员工来说,两个级别之间的赔偿金额大概相差5万块钱。

“对这个鉴定结果,相比其他员工来说,我还算满意。”阿景告诉记者,中毒员工向公司提出到南京进行二次鉴定的要求后,公司的态度是去鉴定可以,但是费用要自己出,公司只负责派车接送。

不料,2010年8月份左右,“恢复得很好”的阿勇开始感觉病情有反复,“手经常出汗,发麻,坐公交车时抓着把手一会儿就累得不行,半个小时的车程,得换好多次手。”

不止阿勇一人,其他中毒员工郭瑞强、张飞等人2010年下半年出院上班后也有同感。

“因为好多人都感觉有复发的迹象,所以我们去找公司反映,但找了很多次公司都没有回应。”中毒员工纷纷表示,当初在出院记录上,就没有标明痊愈,而只是在好转一项上打了钩。

写给乔布斯的信

多次跟公司交涉未果后,2010年12月中旬,事情出现转机。

12月中旬的一天,阿景和往常一样到联建上班,忽然手机响了。电话那头的人说,他一直在关注苹果代工企业员工正己烷中毒事件,并约好下班后在苏州工业园区附近见面。

这个人便是马军,民间环保组织公众环境研究中心主任。他告诉记者,自己是通过上海某媒体报道联建员工中毒事件的记者找到阿景的。

回想起和马军初次见面时的场景,一直负责和马军联系的阿景形容,当时仿佛看到了阳光。“因为之前从没想过还能通过这种方式直接找苹果,维护我们的权益。”

“回到住处,我和阿勇分析了很长时间,他也同意走这条路。不过也有很多人反对,老崔就是其中一个,他只关心工伤鉴定的级别是9级还是10级,后来在我们说服下才加入进来。”阿景说。

据阿景介绍,因为当时临近圣诞节,几个中毒员工便打算在这一天给苹果公司总裁乔布斯写一个“惊喜”。简单商量过后,阿景把这个想法告诉了马军。

“马老师说不合适,因为圣诞节人家放假看不到,所以我们就改在2011年1月1日发了。”

2011年1月1日早上7点12分,按照计划,阿景等中毒员工将事先写好的信通过邮件方式,发到了乔布斯的邮箱里,名为《致apple公司老董的一封信》。为了留作证据,他们还保存了邮件发送成功的屏幕截图。

“内容是阿勇起草的,打字是桑小龙,最后署名的时候我是第一个,阿勇第二个,然后是老崔、郭瑞强和桑小龙。”对署名的顺序,阿景记得非常清楚。

对此,马军也表示,从计划到内容再到最后的发送,全部都由中毒员工自己完成,“作为环保组织,我们所做的只是帮他们翻译。但是,我们的初衷和员工的诉求是一致的,并不存在单独针对苹果的问题,这点从我们对包括苹果在内的29个IT品牌进行了多轮沟通就足以证明。”

迟到的“说法”

但中毒员工们等来的并非乔布斯或是苹果公司的回信。

2011年1月20日,环保组织联合发布《苹果的另一面》,报告显示:苹果公司产业链上的供应商(或说代工企业)存在有毒化

学品污染,侵犯员工健康权等现象。

2011年1月27日,中毒员工再次给乔布斯发送第二封署名“病友”的邮件,希望病中的乔布斯能关注同在病中的他们。

回山东老家过年后,上班第五天,也就是2011年2月15日,苹果公司发布了《2011年供应商责任进展报告》,首度承认其在华供应商联建(中国)科技有限公司137名工人“因暴露于正己烷环境,健康遭受不利影响”。

“下午3点多,马老师打来电话,说苹果承认了,当时我们心里很高兴,暖烘烘的。下午5点多他又发来短信,说报告已经翻译好发到我QQ上,下班后登录就能看到。”阿景说。

对于苹果公司的回应,马军坦言目前环保组织对此事的前景并不乐观。

“苹果的回应只是第一步。中毒事件是2009年发生的,但在2010年的苹果《供应商责任进展报告》中却只字未提,环保组织从2010年4月起开始关注苹果供应商的环境污染问题,但至今才等来它的正式回应,因此对于苹果供应链的绿色环保问题的长期性和艰巨性,我们早就有足够的认识和心理准备。”

不过,从苹果公司报告公布的当天晚上,阿景开始陆续接到媒体要求采访的电话。“咱现在都成名了,呵呵。”几名中毒员工偶尔会相互调侃,但一阵无奈的笑声之后,他们各自散去,继续面对现实。

2011年2月18日,联建表示会陆续安排中毒员工进行复查;2011年2月20日,未离职中毒员工一次性伤残补助金提前下发;2月22日,苹果公司派工作人员到联建询问中毒员工的目前状况和需求,这是继2009年苹果公司代工企业正己烷中毒事件后,苹果公司与中毒员工的首次正面接触。

“我们希望能到北京的权威医院进行复查和治疗,后续保障问题也能得以解决,再就是希望苹果公司能够尊重代工企业员工的身体健康和安全,并就此向我们道歉。”未离职的中毒员工表示。

此外,一位不愿透露姓名的联建管理层人士对记者坦言,企业目前正面临订单减少等诸多困境,“现在每天厂里谈论的都是这件事,员工们根本没有心思上班,企业目前正在积极地商讨解决方案,我们也不想看着企业走下坡路,毕竟很多员工已经在苏州安家落户,都盼着企业往好的方向发展。”

(文中部分中毒员工为化名)

正己烷的毒性

联建公司由台湾胜华科技有限公司于1999年11月投资成立,是苹果公司苹果手机触摸屏的供应商。

据媒体报道,联建原本使用酒精擦拭显示屏,但从2008年8月开始,公司突然改用正己烷代替酒精擦拭手机显示屏。“正己烷的挥发速度比酒精快,效果也比酒精要好,所以用它不仅工作效率提高,而且可以大大降低次品率。”

然而,这种能提高企业利润和效益的正己烷,却是一种有毒有害的化学溶剂,具有一

定的毒性,会通过呼吸道、皮肤等进入人体,长期接触可导致人体出现头痛、头晕、乏力、四肢麻木等慢性中毒症状。

联建正己烷中毒员工的主治医师,苏州第五人民医院职业病科主任医师刘杰介绍,中毒者出院后最重要的一点就是不能再接触可能引起损伤的一些化学品。只要厂区空气检验报告合格,脱离原来的环境后,中毒者症状就会减轻。

(王若松)

▲2月22日,联建公司招聘员工,仍有大量人员前来报名。



Table with multiple columns containing stock market data, including stock codes (e.g., 002221, 002480), prices, and other financial metrics. The table is dense and covers the right side of the page.

个股行情仅供参考
据此操作风险自担
个股数据来源于东方财富网